
ΙΣΤΟΡΙΑ Β΄ ΤΑΞΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

3ο ΘΕΜΑ 

Συνδυάζοντας τις ιστορικές σας γνώσεις με τις απαραίτητες πληροφορίες από τις 

ιστορικές πηγές που σας δίνονται, να αναφερθείτε: 

α. στα επιτεύγματα του Ιωάννη Βατάτζη στον χώρο της εσωτερικής πολιτικής, 

καθώς και στο πλαίσιο του οικονομικού του προγράμματος 

(μονάδες 12) 

β. στη δημιουργία στρατιωτικών κτημάτων και να αιτιολογήσετε τη φράση του 

σχολικού βιβλίου ότι «ο Ιωάννης Βατάτζης κατέστησε το κράτος του μία διεθνώς 

υπολογίσιμη δύναμη». 

(μονάδες 13) 

Μονάδες 25 
 

ΚΕΙΜΕΝΟ Α 
[…] Ο ίδιος ο αυτοκράτορας ξεχώρισε ένα κομμάτι γης, αρόσιμο και κατάλληλο για 

αμπελουργία, τόσο μεγάλο, ώστε να μπορεί να καλύψει τις ανάγκες του 

αυτοκρατορικού τραπεζιού και εκείνες που απασχολούσαν το φιλάνθρωπο και 

κοινωνικά ευαίσθητο αυτοκράτορα (εννοώ τα γηροτροφεία, πτωχοκομεία και 

νοσοκομεία που φρόντιζαν τους αρρώστους). Τη φροντίδα τους ανέθεσε σε 

ανθρώπους που είχαν καλή γνώση της γεωργίας και της αμπελουργίας και έτσι κάθε 

χρόνο είχε μεγάλη και άφθονη σοδειά καρπών. Το ίδιο συνιστούσε να κάνουν όχι 

μόνο οι συγγενείς του, αλλά και οι άλλοι ευγενείς. Επιθυμούσε να καλύπτει ο 

καθένας τις ανάγκες του από δικές του πηγές, έτσι ώστε να μη βάζει αρπακτικό χέρι 

στην περιουσία των φτωχών και ασθενέστερων τάξεων και συνάμα η Ρωμαϊκή 

Πολιτεία να απαλλαγεί τελείως από την κοινωνική αδικία. Σύντομα οι αποθήκες 

είχαν γεμίσει καρπούς, ενώ οι δρόμοι και τα σοκκάκια, οι μάντρες και οι σταύλοι 

μόλις μπορούσαν να χωρέσουν τα ζώα και τα σμήνη των πουλιών. 

Νικηφόρος Γρηγοράς, Ρωμαϊκή Ιστορία ΙΙ, τ.6, Εκδ. Λιβάνη, Αθήνα, 1997, σελ. 42 

 
ΚΕΙΜΕΝΟ Β 

Ανήγειρε οχυρά στις ακριτικές περιοχές για να αντιμετωπίσει τις στρατιωτικές 

ανάγκες. Ακολουθώντας τις καλύτερες παραδόσεις του βυζαντινού κράτους ο 

Ιωάννης Βατάτζης δημιούργησε στρατιωτικά αγροκτήματα και ενίσχυσε τις 



στρατιωτικές δυνάμεις με τη μόνιμη εγκατάσταση των Κουμάνων ως στρατιωτών 

στις ακριτικές περιοχές, με τον όρο της προσφοράς στρατιωτικής υπηρεσίας. Με τον 

τρόπο αυτό αποκαταστάθηκε ιδιαίτερα στην Ανατολή το σύστημα της άμυνας των 

συνόρων και το γεγονός αυτό θεωρεί ορθά ο βυζαντινός ιστορικός Γεώργιος 

Παχυμέρης ως το πιο σημαντικό επίτευγμα του κράτους της Νίκαιας. Παράλληλα 

όμως παραχωρήθηκαν στην αυτοκρατορία της Νίκαιας προνοιακά κτήματα σε 

μεγάλη έκταση, φαίνεται μάλιστα ότι ο Ιωάννης Βατάτζης ευνόησε ιδιαίτερα την 

εκχώρηση προνοιακών κτημάτων περιορισμένης εκτάσεως στη μεσαία στρατιωτική 

αριστοκρατία. 
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